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Palacio Nacional, 3 de mayo de 2020. 
 
 

VERSIÓN ESTENOGRÁFICA DE LA CONFERENCIA DE PRENSA OFRECIDA POR 
DIFERENTES FUNCIONARIOS DEL GOBIERNO FEDERAL SOBRE CRÉDITOS PARA 
ESTIMULAR Y REACTIVAR LA ECONOMÍA.  
 
 
GRACIELA MÁRQUEZ, SECRETARIA DE ECONOMÍA: Muy buenas tardes a todas, a todos, 
buenas tardes a los televidentes, buenas tardes a los que nos siguen por redes sociales. Les 
damos la bienvenida a una conferencia más sobre los apoyos financieros que otorga el 
Gobierno de la República, a los sectores que han sido afectados por la suspensión de 
actividades por el Covid-19, pero que, con estos apoyos van a estar listos para que en el 
momento que haya una recuperación económica tengan sus negocios, sus tiendas, sus 
comercios, sus talleres, listos para operar, seguir operando y con ello contribuir todos y cada 
uno a generar el bienestar de nuestras familias, el bienestar de México. 
 
Como en otras ocasiones, hoy nos acompaña el director General del Instituto Mexicano del 
Seguro Social, el maestro Zoe Robledo, bienvenido Zoé. Y también nos acompaña la 
encargada del programa prioritario Tandas para el Bienestar, la maestra Rocío Mejía. Rocío 
bienvenida, buenas tardes. 
 
Hoy estamos en un momento complicado de la enfermedad, pero estamos acá para darles 
cuenta de cómo van estos apoyos financieros que se diseñaron precisamente para estos 
momentos, para dar un respiro a estos negocios y poder entonces entrar de lleno ya a una 
etapa diferente. Vamos a iniciar la sesión del día de hoy con el reporte del Crédito Solidario, 
aquel que tiene como base los datos de patrones del IMSS. Para ello le cedo la palabra al 
maestro Robledo. Muchas gracias. 
 
ZOÉ ROBLEDO, DIRECTOR GENERAL DEL IMSS: Gracias secretaria. Muy buenas tardes a 
todas y a todos, este domingo 3 de mayo. Un saludo a todo nuestro personal de salud que 
está laborando en estos momentos para acabar con la pandemia del coronavirus. 
 
Pues vamos a ver cómo vamos el día de hoy con el Crédito Solidario a la Palabra. Y no podía 
ser de otra forma, hoy es 3 de mayo, el día de la Santa Cruz, el día de los albañiles, el día de 
los trabajadores de la de la construcción a ellos mandarles también un abrazo muy grande. 
Porque es uno de los sectores de la economía más importantes de los que existen en todo 
el país. Hay sectores que se concentran en algún lugar geográficamente por condiciones 
climatológicas o porque el tema del turismo como es natural. Pero en el tema de la 
construcción, en todos lados hay economía alrededor de esta actividad, a ellos les 
mandamos un abrazo en su día, pues que lo van a celebrar de manera muy particular en 
esta… en la Jornada Nacional de Sana Distancia. 
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Qué pasa con el tema de la industria de la construcción. Uno, pues genera muchísimos 
empleos, 1.6 millones de empleos y consideramos que en el Seguro Social tenemos 
registrados 20 millones de empleos, pues es un poco más de 1/20 parte del empleo total de 
todo el país, incorporando además cadenas productivas asociadas. En México el 80% de 
estas empresas son entre 1 y 10 y 10 trabajadores, además como hemos estado reportando, 
organismos internacionales, en este caso el observatorio de la Organización Internacional 
del Trabajo, establecen que se ha alterado… que la crisis económica podría generar 
impactos económicos negativos en esta actividad. 
 
Por eso es que hemos estado viendo como algunas de estos sectores pueden tener 
impactos asociados o agravantes de alguna manera, y que, en ese sentido, el Crédito 
Solidario a la Palabra puede ser un gran aliciente, para quienes forman parte de esta 
economía del país. Cuando nosotros hacemos las… los registros de aquellos empresarios 
solidarios que no dieron de baja a ningún trabajador en enero, en febrero y en marzo. 
También desde aquí lo hemos invitado a quienes así lo deseen, nos comparten su 
experiencia, nos digan ¿cómo son?, ¿quiénes son?, ¿dónde están?, ¿qué hacen? y ¿para 
qué les va a servir este crédito? Por favor la siguiente. 
 
La historia de Luis Alberto, de Saúl, de Alejandro o de Alejandro, de Saul y de Luis Alberto. 
Todos ellos vinculados a esta rama de la economía y que ya recibieron su crédito y que hoy 
quieren que los conozcamos y nosotros queremos conocerlos, porque es el rostro de los 
empresarios solidarios de nuestro país. Si pueden poner video, por favor. 
 
(INSERT VIDEO) 
 
ALEJANDRO ALANÍS, EMPRESARIO: Que tal buenos días. Mi nombre es Alejandro Alanís soy 
del estado de Durango, nos fue otorgado un Crédito a la Palabra. Esto nos va a servir para 
invertirlo en la nómina de nuestros trabajadores. Nuestra empresa se dedica al giro de la 
herrería, elaboración de aluminio y derivados. Muchas gracias por el apoyo en esta 
contingencia. 
 
SAUL ROJAS, EMPRESARIO: Hola, mi nombre es Saul Rojas, de la empresa Aire 
acondicionado, refrigeración y control en la Ciudad de México. Nosotros nos dedicamos a lo 
que es la instalación, mantenimiento y venta de equipo de aire acondicionado. En días 
recientes solicitamos el Crédito a la Palabra que fue para tener algunas cuantas 
responsabilidades fiscales. Se los agradezco muchísimo. 
 
LUIS ALBERTO, EMPRESARIO: Hola, mi nombre es Luis Alberto Berdugo Casillas, de 
Hermosillo, Sonora. Mi empresa se dedica a la construcción y mantenimiento. Y fue 
beneficiada por el Crédito a la Palabra, el cual lo vamos a aplicar para pagos de nomina y 
gastos fijos. Gracias. 
 
ZOÉ ROBLEDO: Bien, pues ahí están las historias de Luis Alberto, de Saúl, de Alejandro. Uno 
en Durango, otro de Sonora, otro aquí en la Ciudad de México; que hicieron esto que nadie 
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les pidió, fueron solidarios. Mantuvieron y resistieron en un entorno económico complicado, 
adverso, incierto a sus trabajadores y por eso hoy ellos ya recibieron estos 25 mil pesos y 
estamos seguros que los van a utilizar de la mejor manera, haciendo que sus empresas 
resistan, que sus empleados se mantengan con ellos. Y por eso es que siempre los 
queremos reconocer, agradecer y también como este caso, también conocerlos. 
 
Aquí nada más un tema adicional, el día de ayer Ignacio de Pie de Página, nos hacía esta 
pregunta. Si nos está viendo Ignacio, aquí está la respuesta. Sobre el Crédito Solidario en la 
población rural. Como hemos señalado la pandemia tiene efectos diferentes en algunos 
casos mucho más intensos en algunos sectores de la economía y no es la excepción en el 
tema del mundo rural. 
 
Quisiera que veamos dos datos en la siguiente. Que tienen que ver con esto, al día de hoy 
se han aprobado 2 mil 121 Créditos Solidarios en el sector agropecuario, es decir, en el sector 
que se dedica al campo, a la agricultura, la ganadería. En su mayoría son empresas de 10… 
de 1 a 10 trabajadores. Y en específico, sobre los municipios rurales, nos hacia esta pregunta, 
pues 217 Créditos Solidarios se han aprobado para pequeñas empresas que están 
registradas en municipios rurales que así son determinados, tanto por el INEGI, como por 
CDI, ahora el Instituto Nacional de Pueblos Indígenas el IMPI. En Oaxaca, en Guerrero y en 
Chiapas que se tienen altos niveles de población rural, se han aprobado un total de 9 mil 114 
Créditos Solidarios a la Palabra, qué representa el 8% del total de los que ya se pagaron. 
 
Desde luego que son pocos los 218 créditos, es lo que nos ha arrojado la plataforma y la 
intención aquí es eso, de informar, de transparentar y de que sepan cómo se está 
comportando este programa que a pocos días de haber visto su nacimiento pues empieza 
a tener buenos resultados. Por último, nada más para siempre recordarlo, aquí no lo están 
viendo, si pueden pasar la siguiente. La mecánica es la de siempre, es muy sencilla, ingresar 
a la página de imss.gob.mx. No hay otra página del IMSS, no existe un .com, un imss.com ni 
mucho menos; siempre es imss.gob.mx. La siguiente. Se van a esta parte donde se pide el 
registro del RFC, los datos, particularmente el número de cuenta, en la cuenta CLABE y la 
institución financiera donde quieran recibir los 25 mil pesos y a partir de eso se genere la 
siguiente, una carta de validación, de agradecimiento y la tabla de amortización. ¿Esto qué 
es? Cuánto van a pagar a partir del cuarto mes para, con el 6%, durante los próximos tres 
años. Son, lo hemos dicho la mayoría con la tasa de interés del 6%, 823 pesos mensuales. La 
siguiente, por favor. 
 
Este es el corte al día de hoy, van 115 mil 104 créditos aprobados. Son los que hemos ya 
registrado, de los que ya tenemos sus datos y los que están próximos a pagarse. La 
siguiente, es el mismo dato que dábamos ayer de estos 115 mil 104, cómo han ido 
evolucionado, cómo han ido creciendo, el total de los que ya se pagaron es el mismo porque 
el viernes, sábado y el domingo pues no hubo actividad bancaria, pero a partir de mañana 
volvemos a pagar y acercarnos a esta meta. La siguiente es nada más los datos de la página, 
de los teléfonos 806 23 23 23, opción dos. Estamos con las llamadas muy intensas, pero 
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también pueden ingresar a la página para conocer más información. Es cuanto por mi 
parte, secretaria. Muy buenas tardes. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias, Zoé. Recordar también que hoy es, además del Día 
de la Santa Cruz, que seguramente todos los trabajadores de la construcción van a tener 
algún tipo de conmemoración o celebración. También es el Día de la Libertad de Prensa, 
que es un tema muy importante, muy significativo y que, pues aquí, no queremos omitir su 
mención.  
 
Vamos a continuar con la parte de los créditos. Y ahora nos vamos a ver cómo está el 
recuento de aquellas personas que han sido ya identificadas, primero, han sido 
entrevistadas y que están, ya, en una base de datos para que se haga la dispersión de un 
millón de créditos. 
 
Y esta base de datos la toma la Secretaría de Economía, a partir de los datos que le 
proporciona la Secretaría de Bienestar. En esta colaboración la Secretaría de Bienestar 
identifica a los beneficiarios, ya sea por los escritos en el padrón del Bienestar, o va a estar 
poniendo en marcha un mecanismo para incorporar a quienes no estén en el Censo del 
Bienestar pero que podrán incorporarse a este programa. Esto lo presentaremos más 
adelante, la próxima semana, pero por lo pronto, hoy, reportar cómo va este avance. Por 
favor, la siguiente. 
 
Ayer decíamos que iban hacer jornadas muy intensas desde el sábado y el domingo y como 
ven, se avanzó, tenemos hoy en el corte del día de hoy un avance que superan los 800 mil, 
ayer estábamos en casi 800 mil, hoy tenemos 830 mil 929 registros. ¿Qué vamos hacer con 
esos registros? Ahora mismo en la Secretaría de Economía se esta formando la base de 
datos que transferiremos a TESOFE. TESOFE a su vez, mañana que es el día bancario, que 
es el día de operaciones bancarias, lo distribuye a los bancos; los bancos lo colocan en las 
cuentas que para tal efecto abrieron estos bancos y estará disponible ya en esas cuentas 
bancarias. 
 
Pero a pesar de que el dinero está ya disponible en esas cuentas bancarias, vamos a hacer 
un trabajo de logística para que no todos los beneficiarios vayan a las sucursales bancarias. 
A estos beneficiarios se les notificará, la sucursal a la que deben asistir, la más cercana su 
casa, se les notificará también el horario en el que deben asistir y el día. ¿Por qué es tan 
importante hacer esto? Para evitar las aglomeraciones. Para evitar que se satura de una 
sucursal bancaria. Para evitar esperas largas de los beneficiarios. Para evitar que no se asista 
cualquier sucursal bancaria, sino una específica, a una designada. Con ello, esperamos que 
con este plan de logística, minimizar al máximo los riesgos de contagio que hoy nos esta 
manteniendo en casa. 
 
De esta suerte, entonces, vamos a ver, adelante, cómo va la distribución de estos créditos. 
Ya aquí hemos mencionado en varias ocasiones la importancia que tienen las mujeres en 
el sector de los micronegocios. Además de que los micronegocios en sí mismos son una 
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parte muy grande del número de empresas que existen en el país, dentro, si uno examina 
de quiénes son esos micronegocios, encontramos que una producción muy alta es de 
mujeres. Y eso entonces se está reflejando ahora en quiénes van a ser los beneficiarios de 
esos 830 mil registros, tenemos que el 70% son mujeres. Este dato va ser muy importante, 
de nuevo, porque estas mujeres van a estar en condiciones de mitigar los efectos 
económicos del Covid-19 y van estar en condiciones de tener un apoyo, un soporte 
económico en el momento de la recuperación que ocurrirá en las próximas semanas. 
Adelante. 
 
La colocación de créditos. Ya veíamos nosotros que en esta base que hemos construido y 
que más adelante nos va a hablar Rocío, como hay un patrón más o menos definido, casi 
siempre está dominando el comercio. Los apoyos que hemos distribuido en ·Tandas para el 
Bienestar· y los apoyos que hoy tenemos en este programa, también reproducen ese 
mismo patrón con 62% de comercio. Le siguen los talleres y las fábricas, estas ocupan casi 
una quinta parte repartida junto con el sector de servicios. ¿Y qué hay dentro de estos 
grandes sectores? ¿Qué hay adentro del comercio? ¿Qué hay adentro de los talleres y 
fábricas? ¿Y qué hay adentro de los servicios? A continuación vamos a ver cada una de estas, 
por favor, la siguiente. 
 
Bueno, este es el avance de la meta estatal. Como decíamos, se recuerdan a lo largo de la 
semana, íbamos viendo cómo se iba a ir pegando hacia el 100%. Como ya ha avanzado la 
dispersión, vamos a ir teniendo que estas barras van a ir casi todas llegando al 100% o un 
poquito más arriba. Adelante. 
 
Y les decía, ¿qué hay adentro del comercio? De esa parte muy significativa del total de la 
dispersión, pues encontramos abarrotes, venta de ropa, textiles, accesorios de vestir, venta 
de comida, en formato de ventas de antojitos, cocinas económicas, venta de cosméticos, 
carnicerías y pollerías de venta de materias primas, serían los sectores, los rubros más, con 
mayor porcentaje. Adelante. 
 
¿Y que haya dentro de los talleres y fábricas? En algunas ocasiones se la propia fabricación 
de lo que se está expendiendo. Y por eso aparece ahí prendas de vestir; panaderías y 
pasteles; jabones, perfumes; elaboración de muebles; tortillerías; huaraches y zapatos; 
herrerías; joyerías y orfebrería. Todos nosotros hemos visto un tipo de negociación de esta 
naturaleza. Y por eso es tan importante este programa porque se encuentran estos 
establecimientos. Se encuentran a lo largo de todo el país, en todo el territorio. Y hoy, 
cuando el Covid está teniendo efectos económicos, es importante llegar a todos estos 
sectores. Adelante. 
 
¿Qué hay en servicios? Aquí va a ser importante los talleres automotrices, los salones de 
fiesta, peluquerías estéticas, vendedores de puerta en puerta, electricistas, costureras, 
ventas por internet, carpinteros, taxistas, lavanderías y tintorerías. Todos estos servicios, 
nosotros, en nuestras colonias, cerca de nuestra casa tenemos algún tipo de servicio. Y de 
manera cotidiana recurrimos a más de uno de esta lista. Pues estos, estos negocios van 
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estar siendo apoyados con este Crédito a la Palabra y con ello va a ser posible que podamos 
sostenerlo. 
 
Ahora, ¿cómo es que se logró identificar a todos estos establecimientos, estos talleres, estas 
fábricas, estos comercios? Primero, por qué se contaba con la base de datos, la información 
que contiene el Censo del Bienestar. Y, en segundo lugar, por qué se diseñó una estrategia, 
la Secretaría del Bienestar, diseñó una estrategia con las personas, los funcionarios de la 
Secretaría del Bienestar, los servidores de la nación. Y con ello se hizo llamadas telefónicas 
a quienes ya estaban registrados en el Censo del Bienestar. En esta ocasión se utilizó el 
medio telefónico para respetar las medidas de sana distancia. 
 
A continuación, la siguiente por favor, la siguiente por favor. Veamos como hombres y 
mujeres, jóvenes, adultos. La siguiente, la siguiente. Han estado trabajando estas dos, estás 
un poquito más de 10-12 días en estas llamadas. Llamando a los beneficiarios, haciéndoles 
una pequeña entrevista, tomando sus datos para uno, ver si aceptan el crédito. Ya aquí 
hemos mencionado que no todos a quienes se llaman, aceptan el crédito. ¿Por qué? Por 
qué algunos han dejado de tener el taller, la fábrica, el comercio y ese dinero pues ya no lo 
requieren para crecer su actividad productiva. 
 
Otros más simplemente lo rechazan y recordemos que un crédito es un compromiso y aquí 
vale la pena mandar ese mensaje y hay personas que dicen: “A la mejor ya tengo un apoyo 
financiero, a la mejor hoy estoy en buenas condiciones”. Probablemente algunos tengan un 
negocio que permaneció abierto, fue considerado de las actividades esenciales y 
permaneció abierto. Otros más están cerrados, de los que hemos listado acá han estado 
cerrados. Pero algunos otros han permanecido abiertos, la venta de comida ha 
permanecido abierta, las misceláneas están abiertas, los tianguis están abiertos. 
 
Entonces en estas llamadas se hace esa entrevista, se registra, se toma los datos. Y a partir 
de mañana, iniciará la dispersión de estos Créditos y aquí iremos ya informando, ya no 
solamente cómo va el registro, si no más importante, cómo va la dispersión. Y recordar, ya 
quedan muy poquitos, muy poquitas horas, tal vez nos extendamos un poquito hasta 
mañana, para llegar a la meta del millón de créditos. En tanto, recordarles que pueden 
llamar al número 800 México 4 o bien 806 39 42 64, teléfono al que pueden llamar para 
cotejar, para revisar la identidad de quién les está llamando. Eso es importante para evitar 
los fraudes y mantenernos todos alerta, cuidarnos unos con otros. Con esto damos por 
concluido el bloque de los créditos, del Crédito Solidario, del Crédito a la Palabra. 
 
Y esta tarde hemos invitado a Rocío Mejía, para que nos presente los resultados que hemos 
tenido del año pasado, de lo que va de este año, del programa que lleva la Secretaría de 
Economía para apoyar a los micronegocios y este programa Microcréditos para el Bienestar, 
conocido también como Tandas para el Bienestar; tiene como objeto precisamente apoyar 
a estos micronegocios. Se diseñó no para mitigar o atacar los temas de la crisis, sino, para 
que sea un apoyo continuo a esa economía local, a esa economía de los pequeños negocios 
en México. Rocío bienvenida, buenas tardes. 
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ROCÍO MEJÍA, COORDINADORA DEL PROGRAMA TANDAS PARA EL BIENESTAR: Gracias 
buenas tardes a todos los que están escuchando y viendo desde sus casas. También de 
Tandas, como saben, presentamos hace un par de días ya el programa. Simplemente dar el 
avance para hoy, ya tenemos colocadas 67 mil tandas de primera vez, primer crédito, que 
como ustedes saben es un monto de 6 mil pesos que se otorga a todas las personas que 
cuentan con un negocio, que están entre 30 y 67 años de edad. Y que por lo menos, el 
negocio tiene más de 6 meses ya operando y que están prácticamente en las zonas de muy 
alta, alta y media marginación. 
 
Estas 67 mil tandas, ya están colocadas. Más los… alrededor de 5 mil Jóvenes Construyendo 
el Futuro, qué se los comentábamos la vez pasada, son todos aquellos que ya se capacitarán 
durante un año y que en este año aprendieron algún oficio. Este oficio les permite a ellos 
tener la posibilidad de arrancar e iniciar un negocio. Estos jóvenes además tienen como 
requisito, tomar una capacitación, esa capacitación también ya la pasaron, se les aprobó en 
esos temas que son prácticamente, cómo arrancar mi negocio, mi plan de negocios y 
también ya lo terminaron. 
 
Entonces estamos hablando de alrededor de 72 mil microcréditos, tandas colocadas de un 
monto de 6 mil pesos. Que nos da ya aproximadamente 432 millones de pesos que están 
también ya envías de dispersión; estos días estarán colocando, también la semana que 
entra. Y es muy interesante ver que estos en 432 millones junto con los casi 21 mil millones 
de los que mencionaba la Secretaria de Economía, alrededor de 831 mil Créditos a la 
Palabra. Estamos hablando de que hay casi 21 mil más 432 millones más lo que comentaba 
el maestro Zoé. 
 
Quiere decir que estamos cumpliendo con el objetivo de que ahorita en época de 
contingencia sanitaria, salga este recurso a la base de la pirámide, que salga este recurso y 
mueva la economía en las zonas locales, en los municipios, en las regiones y que como bien 
dice el Presidente, invirtamos la pirámide. Que en vez de que se haga como siempre se 
proponía, que se apoyará desde arriba y que goteaba el apoyo hacia abajo, ahora estamos 
al revés, realmente apoyando abajo para que todo este dinamismo, este gran recurso de 
miles de millones de pesos que se están colocando esta semana, estos días. Efectivamente 
puedan impulsar la demanda y muevan los pequeños negocios y que las familias 
efectivamente tengan pues estos apoyos económicos para salir adelante. Pues esto sería 
todo en cuánto a Tandas. 
 
Recordar que este programa de Tandas no se queda en los 6 mil pesos, es un programa 
progresivo en donde el primer apoyo financiero consiste en 6 mil pesos, una vez que se ha 
cubierto la totalidad de este apoyo, pasa a un segundo crédito de 10 mil pesos y que opera 
con la misma mecánica. Una vez cubierto, se otorga otro más de 15 mil y finalmente uno de 
20 mil. Esto es justamente para ir apoyando el crecimiento, ir acompañando el crecimiento 
de los establecimientos mercantiles, de los talleres, de las fábricas. De manera que los 
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microempresarios van aprendiendo, además, al tiempo, recibiendo distintas capacitaciones 
para el uso de estos recursos financieros. 
 
¿Por qué es tan importante esto? Por qué no queremos sobreendeudar a los 
microempresarios, en momentos como éste, pues tener un crédito que se puede pagar. 
Imagínense que un microempresario está sobreendeudado y viene una crisis, viene una 
contingencia, pues entra en dificultades. Entonces, por eso está diseñado también con esta 
gradualidad. Este es entonces el programa de Tandas para el Bienestar, que, pues ha sido 
muy exitoso, tenemos una demanda importante para este programa en tiempos normales 
y ahora, pues ha sido complementado con este otro apoyo de 25 mil pesos. Tiene otra 
naturaleza, es un solo, es un sólo financiamiento. El otro es más paulatino y tiene que ver 
más con la dinámica de crecimiento de los pequeños negocios. 
 
(APLAUSOS) 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Pues así como este apoyo a los pequeños micronegocios, nosotros 
queremos enviar este pequeñísimo homenaje, este pequeñísimo reconocimiento los 
trabajadores de la salud. Desearles que se mantengan los mismos con salud y que… Vaya, 
nuestro agradecimiento por los cuidados a todos los pacientes que atienden día con día y 
que seguramente son, gracias a esos cuidados, que muchos de ellos salen recuperados y se 
reintegran con sus familias. Muchas gracias, entonces. 
 
Pues con esto, terminamos las exposiciones, pasamos a las preguntas del día de hoy. Sí, 
aquí adelante, por favor. 
 
INTERLOCUTOR: Buenas tardes, secretaria, Erick Hernández, Diario Basta para Grupo 
Cantón. Nada más servía para preguntarle, ¿cuántos créditos se prevén que se entregan el 
día de mañana? Si tendría el número exacto de beneficiarios para mañana. Igual, ¿cómo 
sería el funcionamiento de la entrega? Había comentado que iba ser por horarios, por días 
y por sucursales específicas, si tendrá el número de ¿cuánta gente por sucursal bancaria 
podrá ir a recoger su crédito? Por favor. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Las sucursales bancarias son de distinto tamaño. Entonces, la 
primera, la primera restricción o para que no sean... no hay un número fijo. Entonces, eso va 
a depender de qué tipo de sucursal bancaria se trata, dónde está, de qué banco es. Vamos 
a trabajar con tres bancos: Banco Azteca, Banco Santander y Banorte. Entonces, estos tres 
bancos, pues tienen, ustedes los han visto, sucursales de muy diferente tamaño y 
capacidad. Entonces eso va a depender. El número de créditos, estuvimos trabajando toda 
la semana, vamos hacer una primera dispersión, no quisiera dar el número exacto, lo vamos 
a dar mañana a esta misma hora, en este mismo canal, entonces me voy a reservar ese 
número. 
 
Pero es una primera dispersión, es una dispersión bastante grande porque lo que queremos 
es llegar muy pronto. Aún cuando el que los beneficiarios vayan despacito, queremos que 
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ya estén las cuentas con la disponibilidad del recurso, también para que nos dé tiempo de 
hacer la segunda y la tercera. Calculamos que vamos a tener tres, cuatro dispersiones del 
programa de "Crédito a la Palabra". Y vamos a continuar todos los días con las dispersiones 
del programa de "Crédito Solidario". Sí, gracias. 
 
INTERLOCUTOR: Alejandro Arcos, Plenilunia. Con respecto a las tandas, ¿qué porcentaje 
tendrías de hombres y mujeres y los sectores en los que se está trabajando? Y finalmente, 
secretaria, si nos puede si existe o nos puede comentar acerca del avance del programa de 
comercio electrónico que nos había comentado hace unos días. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Rocío. 
 
ROCÍO MEJÍA: Muchas gracias. Efectivamente, habíamos presentado y nos hemos 
mantenido en ese porcentaje. Las Tandas están colocando un poquito más alto que los 
"Créditos a la Palabra" en 2%. 72% de las 356 mil tandas que se entregaron el año pasado. Y 
las 72 mil que tenemos, ya, de avance este año. Están, prácticamente, se mantiene el 
porcentaje 72% va a mujeres. Y en sectores, también prácticamente, se mantiene casi un 
65% en comercio, otro 20% en servicios y el 15% producción que es donde incluimos también 
artesanías. 
 
Acá, decir tres cosas que se me pasaron hace rato. ¿Cuáles son las modificaciones ahorita 
por período Covid en Tandas? Para que también las personas que nos están escuchando se 
lo recordamos, tienen tres meses de gracia, ahorita, para pagar. Para hacer sus abonos 
todos ellos que han estado bien, al corriente, que están cubriendo de manera muy 
responsable sus apoyos financieros, en Tandas les estamos dando todo el mes de abril, 
mayo y junio como tres meses de diferimiento de sus abonos el cual no les va a afectar en 
su historial de buen comportamiento. 
 
Segunda modificación que también se hizo en sus reglas de operación, fue precisamente 
que los "Jóvenes Construyendo el Futuro" puedan recibir estos apoyos de manera directa, 
sin previa visita. Lo que se está haciendo con ellos es un trabajo directo con la Secretaría de 
Trabajo en el cual a la hora que hacen la selección, se inscriben y se capacitan, 
prácticamente hacemos una confirmación, también, telefónica. Nos mandan, también, sus 
fotografías de su plan de negocios que piensan poner. Y no se va a ser visita, pues, en este 
periodo. Sería la segunda. 
 
Y la tercera vez que todas las personas que venían cubriendo sus abonos de manera muy 
responsable y que venían avanzando en sus comportamientos positivos de sus negocios, se 
le está ofreciendo ahorita que, aunque no haya terminado el 100% de cubrir estos primeros 
apoyos, puedan recibir el segundo, la segunda Tanda por 10 mil pesos que también está 
publicadas las reglas de operación para que puedan recibir ese apoyo y con eso se, 
prácticamente se sustentan estos dos, tres meses. Entonces eso sería lo correspondiente a 
las Tandas. 
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GRACIELA MÁRQUEZ: Y del otro, que mencionada, ya tenemos lista la plataforma. Estamos 
esperando el lanzamiento que lo haremos con la Secretaría del Bienestar. Entonces, en 
cuanto tengamos la fecha aquí lo daremos a conocer. ¿Alguna otra pregunta? Adelante. 
 
INTERLOCUTORA: Gracias. Meme Yamel para La Neta Noticias para Acustik Televisión y 
Radio y Sin Censura. ¿Qué pasa o qué plan se tiene para estos trabajadores que han estado 
siendo despedidos de forma irregular, que no les están entregando cartas como para que 
puedan acreditar que fueron despedidos? Muchos me han mandado mensajes diciendo 
que quieren ir a retirar al dinero de la Afore, pero no tienen cómo poder hacerlo y tampoco 
tienen como acreditar que efectivamente nos han estado despidiendo de forma irregular 
porque los hacen firmar cartas de renuncia. ¿Qué plan hay para ellos a nivel Federal? 
Gracias. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Bueno, yo creo que es de doble naturaleza, ¿no? La primera tendría 
que ver con la violación de sus derechos laborales y tendrían que acudir a la Secretaría del 
Trabajo, a la PROFEDET para la defensa de sus derechos con han sido violados, cuando no 
se les ha respetado el contrato o el pago respectivo a un despido. Entonces, ese es, digamos, 
una parte que no tiene que ver con la contingencia, siempre está funcionando, siempre 
está ahí el mecanismo. Y el otro es, pues justamente, sostener que la economía siga 
andando para que puedan pronto encontrar un empleo. 
 
(INAUDIBLE) 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: No, claro, pero justamente el tema de apoyar, que sigan los negocios 
funcionando y que tengan capacidad de crecer es una manera de apoyar a aquellos que 
han perdido su empleo. Una manera indirecta, pero lo es. ¿Alguna otra pregunta? Bueno, 
si no tienen alguna otra pregunta, me gustaría comentarles que también estamos 
diseñando en la Secretaría de Economía un programa. Estamos midiendo cómo va a ser el 
regreso a la actividad. Es muy importante que vayamos entrando en un modo... hemos 
estado en el modo de suspensión de actividades y poco a poco vamos a tener que ir 
transitando al modo de reapertura. 
 
Para eso, hemos estado trabajando en colaboración con las autoridades de Salud en 
protocolos, en saber que tienen que hacer las empresas que van a reabrir, aquellas que han 
estado cerradas por la suspensión de actividades. No vamos a poder regresar exactamente 
igual, porque recordemos, no se acaba de un día para otro la epidemia, deja de crecer los 
contagios, pero sigue habiendo durante un buen tiempo personas contagiadas y personas 
que se habían mantenido en su casa, no se habían contagiado y que tenemos que proteger 
las para que no se contagien. Y el regreso a los centros laborales, el regreso al transporte 
público, van a hacer retos muy importantes que tengamos en frente. Y por eso es que, 
desde ahora, estamos trabajando para ajustar y pedirles a las empresas, pedirles a los 
trabajadores, que sea la seguridad de los trabajadores muy importantes. 
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Tenemos que decidir cuáles son los trabajadores, como protegerlos, como generar dentro 
de los espacios de trabajo la distancia, la sana distancia, cómo fomentar el uso de 
protectores, ya sean cubrebocas, gel, la sanitización de las instalaciones y otros temas de 
seguridad. Entonces en eso estamos en contacto también con las cámaras empresariales 
para poner en marcha estos protocolos y tener en cuenta todos estos temas, tener en 
cuenta, que probablemente tengamos que regresar. Cuando regresemos sea un regreso 
paulatino, gradual, ordenado y que lo vamos a tener que hacer durante algún tiempo. 
Mientras, importante aquí recordar, no hay una vacuna contra la enfermedad, no hay un 
tratamiento de una pastilla, un jarabe contra la enfermedad. 
 
Y es por eso que el distanciamiento social y el quedarnos en casa es tan, tan, tan importante. 
Y mientras no contemos con esas herramientas va a ser, vamos a seguir estando alertas, al 
tanto de lo que pasa nuestro alrededor, de cómo nos cuidamos nosotros y cómo cuidamos 
al entorno, al entorno laboral, al entorno familiar. 
 
(INAUDIBLE) 
 
Por supuesto. 
 
ZOÉ ROBLEDO: Muchas gracias. Cómo lo ha comentado la Secretaria, dentro de otras de 
las actividades que realiza el Seguro Social de manera regular, es el tema de salud en el 
trabajo, es decir, el área dentro de la dirección de Prestaciones Económicas y Sociales que 
tiene especialistas justamente para determinar incapacidades, riesgos de trabajo, 
accidentes de trabajo, en fin. Entonces, eso es algo que ocurre todo el tiempo, medidas de 
promoción de la salud en el entorno laboral, etcétera. 
 
En ese sentido, en coordinación con la Secretaría del Trabajo, con la Secretaría de Economía, 
también la Secretaría de Salud. Se han estado trabajando en estrategias, justamente para 
la implementación de acciones, que permitan que, en el retorno paulatino, ordenado a las 
actividades en donde así se vaya determinando por parte de la Secretaría de Salud. Pues se 
pueden romper las cadenas de transmisión, las cadenas de contagio al interior de los 
centros laborales, para evita, lo que todos en… quienes tenemos atención médica, tememos 
mucho. Que pueda ver momentos de caída y después rebrotes. Y que esos rebrotes incluso 
pudieran ser todavía más altos, eso creo que es algo que no desea nadie. 
 
En ese sentido, estas estrategias tienen que ver con medidas de ingeniería, administrativas. 
de protección al personal, de capacitación, de promoción a la salud. Y si estuviera de 
acuerdo la Secretaría, quizá en algún punto de la próxima semana o cuando así se 
determine, podría estar aquí el doctor Mauricio Hernández, que es el director normativo de 
Prestaciones Económicas y Sociales del Seguro Social. Que, además, es un extraordinario 
epidemiólogo, que podría estar hablando sobre cómo hemos coordinado esto. Por qué 
cada sector de la economía tiene situaciones diferentes, no es lo mismo un bar que una 
armadora de piezas para automóviles; no es lo mismo un hotel que un taller textil. Entonces 
eso determina mucho, que es lo que tienen que hacer cada quién y cómo proteger a sus 
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propios trabajadores. Entonces valdría la pena que él estuviera en algún momento para 
platicar sobre sobre eso. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Sí, sobre todo porque estos protocolos pues nos van a dar mucha 
información. No solamente nos permiten cuidar, sino también nos va a dar información, 
información de cómo romper cadenas de contagio, no. Es decir, si hay un centro laboral 
donde dada las medidas del protocolo detectamos un contagio, pues que podamos estar 
en coordinación las autoridades de Economía, de Trabajo y de Salud; y cómo romper esos 
contagios. Vamos, si a regresar a la actividad laboral, va a ser muy importante. Estos apoyos 
van a ser importantes, pero lo vamos a tener que hacer con mucho cuidado, con el esmero 
y con la disciplina que tomamos el quedarnos en casa, vamos a tener que también seguir 
unos… unas reglas para salir de ella y que cuando salgamos, cuando vayamos a nuestras 
actividades cotidianas, al trabajo, a la escuela, a realizar nuestras compras, todas estas se 
hagan con la debida precaución. 
 
¿Para qué? Para que el sistema de salud nos siga proporcionando un servicio para que no 
saturemos los hospitales. Por qué el Covid va a seguir con nosotros, el Covid-19. Cómo siguió 
la influenza, cómo sigue la gripe, la gripe por ejemplo pues ahí temporada de gripe todas, 
todos los años y el virus de la gripe muta y nos vuelve a dar y nos vuelve a dar. Pero ya hemos 
generado anticuerpos. 
 
Bueno aquí en este caso va a ser muy importante también que colaboremos a nivel 
internacional para el desarrollo de esa vacuna y de sus medicamentos. Es un tema que el 
Gobierno de México lo puso en Naciones Unidas. Nuestro representante en Naciones 
Unidas, hizo un llamado a la cooperación internacional para que, una vez desarrollado los 
medicamentos, la vacuna, no quede monopolizado, no quede en manos de unos pocos o a 
un precio inaccesible. Entonces vamos a tener que seguir trabajando desde el Gobierno de 
México en estas acciones, no solamente en lo interno en lo que a nosotros corresponde 
cuidarnos, sino el Gobierno de México seguir en estas acciones de cooperación 
internacional. 
 
Así lo ha externado Canciller, así lo hemos puesto en la mesa, yo tuve una reunión la semana 
pasada con el G20, los ministros de comercio y ahí también mencionamos la necesidad de 
esta cooperación internacional para que cuando tengamos el desarrollo de la vacuna, 
aparezca está en cualquier país, tengamos la capacidad de hacerla accesible a todos los 
miembros del mundo, que no sea un asunto de países ricos o países pobres, o del país o de 
la empresa qué lo desarrolla. Esperemos que esta iniciativa prospere y que sea para el bien 
de todos. 
 
Sí ahí adelante tenemos una pregunta breve. 
 
REPORTERA: Muchas gracias. Hoy el gobierno de la Ciudad de México dio a conocer 82 
zonas de alto riesgo de contagio por Covid. Esos son mercados, paradores, etcétera. Aquí 
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hay varios localitos de venta de dulces, de comida que se siguen apostando para lograr pues 
obtener recursos. 
 
En estos censos que van a realizar la nueva integración, ¿cómo persuadir a estas personas, 
se van a dirigir específicamente a ellos? Que no están registrados en el IMSS, por ejemplo, 
que no están registrados de alta en el Censo de Bienestar. ¿Va haber una campaña como 
para persuadir a que eviten ya levantar sus puestos en estas zonas de alto riesgo? 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Bueno, eso es una política y dónde se localizan los puestos, tiene que 
ver con las autoridades locales, en este caso la Ciudad de México. En la Secretaría de 
Economía tenemos una campaña siempre andando de la formalización de la… de los… de 
todos los negocios. Y es importante en temas como el de hoy, la formalización los negocios 
inscritos en el IMSS, todos esos empleados tienen acceso a la seguridad social y hoy cuando 
hay que acudir a un hospital, cuando hay que recibir atención médica hoy más que nunca 
esta atención médica de los sectores formales es muy importante. 
 
Con esto concluimos el día de hoy. Les agradezco... permíteme un segundo. Sí, adelante. 
 
ROCÍO MEJÍA: Es que se me había... hay una campaña muy fuerte de intento de fraude. 
Están entregando, prácticamente a domicilio una tarjeta de Bienestar, del Gobierno de 
México, que les piden a las personas que hagan un depósito por 300 pesos en las tiendas 
de conveniencia. Entonces, por favor, avisar, difundir a todos los amigos, amigas, familiares, 
no existen esos apoyos, no hay que ir a depositar ningunos 300 pesos para recibir ningún 
apoyo del Gobierno de México. Y que por favor nos ayuden. Ya están, prácticamente, en 
todos los estados. Entonces, ella también por suerte, están, prácticamente, encontrando la 
fuente este fraude. Pero sí, por favor, gracias, que nos ayuden a difundir que no tienen que 
ser un sólo depósito de ningún peso en ninguna tienda. Gracias. 
 
GRACIELA MÁRQUEZ: Muchas gracias, Rocío. Y qué bueno que no recordaste de esto. Les 
agradezco a todos su presencia el día de hoy y a quiénes no siguieron en las redes sociales, 
a los televidentes, buenas noches y por favor quédense en casa. 


